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جهان نما

یک نماینده از حزب حاکم در جلسه پارلمان تایوان 
در تلاش برای جلوگیری از تصویب یک لایحه، اسناد 
لایحه را ربود و از سالن فرار کرد این اقدام منجر به 
وقوع درگیری و کتک‌کاری در پارلمان اما در نهایت 
نمایندگان اپوزیسیون موفق به پس گرفتن لایحه و 
رای‌گیری شدند. حتی پیش از آغاز رای گیری درباره این 
اصلاحات، آن هم چند روز مانده به مراسم تحلیف رئیس 
جمهور جدید، برخی از قانونگذاران در صحن پارلمان 
بر سر یکدیگر فریاد زده و یکدیگر را در داخل و بیرون 
از پارلمان کتک زدند. به گزارش خبرگزاری رویترز، در 
یکی از صحنه‌های درگیری، قانونگذاران کرسی رئیس 
پارلمان را پرتاب کرده و برخی هم همقطاران خود را به 
صحن هل دادند. با اینکه صبح روز جمعه آرام بود، اما 
تنش‌ها بعدازظهر شدت گرفت. لای چینگ ته، رئیس 
جمهور منتخب تایوان روز دوشنبه قرار است سوگند 

یاد کند. او ژانویه ۲۰۲۴ در این سمت انتخاب شد اما 
حزب مترقی دموکراتیک او اکثریت را در پارلمان از 
دست داده است. حزب اصلی اپوزیسیون »کومینتانگ« 
کرسی‌های بیشتری نسبت به حزب مترقی دموکراتیک 
دارد اما به قدر کافی نتوانسته اکثریت خود را تشکیل دهد 
و برای همین با حزب »مردم تایوان« به منظور پیشبرد 

ایده‌های مشترک همکاری می‌کند.

زدوخورد در پارلمان تایوان بر سر تصویب یک لایحه
خبر

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور سابق آمریکا در جمع 
حامیانش در مینه‌سوتا گفت: با احمقی‌هایی که این 
کشور را اداره می‌کنند، افراد زیادی باقی نمی‌مانند؛ زیرا 
قدرت تسلیحات امروزی بسیار ترسناک است.  به گزارش 
اسپوتنیک، وی ادامه داد: این احتمال وجود دارد که در 
پنج ماه آینده جنگ جهانی سوم رخ دهد چون ما افراد 
بی‌کفایتی داریم. خودتان میبینید که ما کشوری داریم 
که بسیار شکننده است. ما کشوری داریم که می‌تواند 
‌خیلی سریع به جنگ جهانی سوم نزدیک شود، زیرا 
ما مردم احمقی داریم که کشورمان را اداره می‌کنند. 
ترامپ همچنین بار دیگر مدعی شد که درگیری روسیه 
و اوکراین و درگیری‌های »خاورمیانه« یا تورم بالا، در 
صورتی که خودش رئیس‌جمهور بود، اتفاق نمی‌افتادند. 
دونالد ترامپ بارها گفته است در صورتی که بار دیگر وارد 
کاخ سفید شود، می‌تواند ظرف مدت کوتاهی به جنگ 

اوکراین پایان دهد اما به برنامه خاصی اشاره نکرده و از 
طرف دیگر، »ولودیمیر زلنسکی« رئیس‌جمهور اوکراین 
می‌گوید طرحی صلحی که شامل واگذاری اراضی باشد، 
نمی‌پذیرد. ترامپ در بخش دیگری از صحبت‌هایش از 
بایدن و شبکه خبری سی.ان.ان بابت مناظره قریب‌الوقوع 
انتقاد کرد و مدعی شد که بایدن از نظر جسمی به قدر 

کافی صحیح و سالم نیست.

خبر

ترامپ: جنگ‌جهانی سوم پیش از انتخابات آمریکا رخ می‌دهد!

حزب‌الله لبنان از کشته شدن یکی از رزمندگان 
خود در مسیر دفاع از قدس خبر داد. حزب‌الله لبنان 
در بیانیه‌ای اعلام کرد: مقاومت اسامی با سربلندی 
و افتخار، خبر شهادت مجاهد حسین خضر مهدی، 
»ابوخضر« را اعلام می‌کند. ابو خضر متولد ۱۹۶۲ از 
شهرک نجاریه در جنوب لبنان بود که در مسیر دفاع 
از قدس به شهادت رسید. از سوی دیگر، خبرنگار 
المیادین در جنوب لبنان گزارش داد که جنگنده‌های 
رژیم صهیونیستی منطقه یارون را هدف قرار دادند. این 
اقدام در حالی رخ می‌دهد که هاشم صفی‌الدین، رئیس 
شورای اجرایی حزب‌الله لبنان گفت: ما شهدایی را تقدیم 
کرده و به غزه که هیچ یار و یاوری جز اعضای مقاومت در 

منطقه ندارد، کمک کردیم. مقاومت در مرزهای جنوبی 
ثابت کرد گزینه‌های زیادی برای رویارویی با دشمن در 
اختیار دارد که عملیات سرنگونی بالون اسرائیل آخرین 

آن نیست. 

وزیر بهداشت اسلواکی دیروز )شنبه( پس از سوءقصد 
روز چهارشنبه علیه نخست‌وزیر این کشور اروپای مرکزی 
خبر داد که وضعیت »رابرت فیکو« پایدار شده اما همچنان 
وخیم است. به گزارش خبرگزاری رویترز، رابرت کالیناک 
معاون نخست‌وزیر اسلواکی نیز گفت که انتقال فیکو به 
براتیسلاوا، پایتخت این کشور، از بیمارستان شهر کوچک 
نزدیک منطقه‌ای که آنجا پنج گلوله به او شلیک شد، در 
روزهای آینده انجام نمی‌شود. فیکو روز جمعه تحت یک 
عمل جراحی ۲ ساعته قرار گرفت که امیدها برای بهبودی 
او را افزایش داد. پلیس اسلواکی نیز مردی را به تلاش برای 
قتل متهم کرده است. این حمله موجی شوکه‌کننده در 
سراسر اروپا ایجاد کرد و نگرانی‌ها در مورد فضای سیاسی 

»پر تنش« و »دو قطبی شده« در این کشور ۵.۴ میلیون 
نفری را برانگیخت. دفتر رابرت فیکو روز چهارشنبه اعلام 
کرد که نخست‌وزیر اسلواکی »در تلاشی برای ترور« مورد 

اصابت چندین گلوله قرار گرفت. 

وضعیت وخیم نخست‌وزیر اسلواکی پس از سوءقصد ترور یکی از اعضای حزب‌الله در جنوب لبنان

واشنگتن‌پست: 
حملات روسیه به خارکیف، 

اوکراین را غافلگیر کرد!
واشنگتن پست نوشت حملات جدید روسیه از 
چند روز قبل از سمت نواحی مرزی شمال شرقی 
اوکراین باعث غافلگیر شدن سربازان اوکراینی 
در مواضع دفاعی خود در این مناطق و مواجهه 
آن‌ها با با اتفاقاتی که انتظارش را نداشته‌اند، شده 
است. این رسانه آمریکایی با اشاره به مشکلاتی که 
ارتش اوکراین پیش از این در زمینه کمبود نیرو و 
تسلیحات داشته، از تشدید شکست‌ها و مشکلات 
آن در پی موج جدید حملات اخیر روسیه از سمت 

شمال و شرق اوکراین نوشت.  
روزنامه واشنگتن‌پست می‌نویسد: تیپ دفاع 
ارضی ۱۲۵ ارتش اوکراین که در یک باریکه حدودا 
۲۷ مایلی در مرز خارکیف با روسیه استقرار یافته 
بود، عادت به استفاده از پهپادهای شناسایی برای 
رصد روزانه برنامه مداوم روسیه برای انباشت و 
تقویت قوا به منظور انجام حملات احتمالی داشت. 
حالا این تیپ اعتراف می‌کند صبح روز اجرای 
حملات جدید روسیه در هشت روز قبل به خارکیف 
به ناگهان تصاویر پهپادهای شناسایی خود را به 
دلیل حملات روسیه با پارازیت‌اندازها از دست داد. 
دستگاه‌های اینترنت ماهواره‌ای این نظامیان 
اوکراینی متعلق به شرکت استارلینک که مخابرات 
اساسی آن‌ها را تامین می‌کرد، از کار افتاده و برای 
نخستین بار از زمان حمله روسیه در فوریه ۲۰۲۲ 

به اوکراین خنثی شدند.

این رسانه با ذکر شکست‌هایی که در روزهای 
اخیر اوکراینی‌ها متحمل شده‌اند، نوشته است: 
فرمانده یک واحد پهپادی متعلق به این تیپ 
ارتش اوکراین گفت ما از یک مقطعی به بعد کاملا 
کور شدیم. این فرمانده ۵۳ ساله که با شناسه 
»آرتیست« معرفی شده است، می‌گوید: این 
بزرگترین مشکل ما بود. ما دیگر ندیدیم که چطور 
روس‌ها جابه‌جا می‌شوند و فقط به بی‌سیم‌ها و 
تلفن‌های همراه تا هر جا که کار می‌کردند، اتکا 
کردیم. تصاویر پهپادهای ما به ناگهان ناپدید 
شدند. طی چند روز بعد، روس‌ها برای دومین 
بار عملیاتی در محور خارکیف را اجرا کرده و به 
نوشته واشنگتن‌پست، با حساب باز کردن به روی 
آسیب‌پذیری‌های ویژه ارتش اوکراین، نزدیک 
به ۵۰ مایل مربع از اراضی را در طول مرز تصرف 

کردند. 
دولت آمریکا بیش از ۶ ماه قبل یک بسته کمکی 
جدید را برای اوکراین اعلام کرده بود که شامل 
اعتباراتی برای مهمات توپخانه و پدافند هوایی 
می‌شد اما مدت‌ها در کنگره در بن‌بست قرار گرفت 

و تنها ماه گذشته میلادی بود که تصویب شد. 
روزنامه واشنگتن پست ارزیابی می‌کند که این 
رخداد باعث شد نظامیان اوکراینی در خط مقدم 
نبرد به دلیل کمبود مهمات نتوانند آتش متقابل 
کافی را تامین کنند. همچنین ماه‌ها بود که پرسنل 
ارتش اوکراین از کمبود سرباز و افزایش شدید 
خستگی در میان نیروهایی که برای پیش از ۲ سال 
جنگیده بودند، شکایت می‌کردند اما کی‌یف در 
اجرای بسیج نظامی برای تامین سرباز کُند عمل 
کرد و در نتیجه تعداد نیروها در برخی جبهه‌های 

حساس کم شد. 
واشنگتن پست ارزیابی می‌کند که فتوحات 
روزهای اخیر ارتش روسیه صرفا حاصل ضعف‌ها 
و کمبودهای ارتش اوکراین نبوده‌اند. این روزنامه 
نوشته است: سربازان اوکراینی هر چند اکراه دارند 
اما اعتراف می‌کنند که دشمن آن‌ها باهوش‌تر 
و انعطاف‌پذیرتر شده و برخلاف سال اول جنگ 
حالا مجهز به فناوری‌های پیشرفته‌ای همچون 
تجهیزات جنگ الکترونیک است. پیشرفت‌های 
جدید روسیه در خارکیف و در منطقه دونتسک 
اعتبار بخش پدافندی ارتش اوکراین را نیز زیر 

سوال برده است. 
حالا دیگر این سوال مطرح نیست که آیا کی‌یف 
می‌تواند به وعده خود برای عقب‌راندن همه 
مهاجمان عمل کند یا خیر. بلکه سوال این است که 
روسیه تا کجا می‌تواند بر نیروهای اوکراینی غلبه 

کرده و اراضی بیشتری را تصرف کند. 
حملات جدید روسیه و پیشروی‌هایش در 
خارکیف و دونتسک اوکراین را مجور به جابجایی 
و انتقال دادن نیروهای ذخیره خود از شمال کرد 
که خود این اقدام باعث در خطر قرار گرفتن مواضع 

دیگر شده است.

وضعیت پرونده غزه و به خصوص 
اوضاع در رفح این روزها اگرچه به 
عنوان یکی از سرتیترهای مهم 
رسانه‌های جهان مطرح است، اما 
واقعیت این است که گویا تل‌آویو و 
در رأس آن کابینه جنگ به رهبری 
بنیامین نتانیاهو به رسانه‌‌های اسرائیل 
دستور داده‌اند که هر چه می‌توانند به 
سانسور اخبار وضعیت جاری در رفح 
و به صورت کلی غزه بپردازند. در 
این راستا وزارت بهداشت فلسطین 
اعلام کرده که تلفات جنگ غزه به 
۳۵ هزار و ۳۸۶ کشته و ۷۹ هزار و 
۳۶۶ زخمی رسیده است اما همچنان 
تعدادی از قربانیان زیر آوارها و در 
مسیرهایی هستند که کادر دفاع 
مدنی و آمبولانس‌ها به آن‌ها دسترسی 
ندارند. از سوی دیگر محمود بصل، 
سخنگوی دستگاه دفاع مدنی در نوار 
غزه گفت عملیات گسترده اسرائیل 
در »جبالیا« واقع در شمال غزه برای 
هفتمین روز متوالی، منجر به نابودی 
کامل ۳۰۰ خانه و ویرانی گسترده 
منطقه شده است. در این بین مقامات 
کنونی و پیشین آمریکا به شرط آنکه 
نامشان فاش نشود به پایگاه خبری 
»میدل ایست آی« گفتند این کشور 
تلاش‌های خود را در سرتاسر منطقه 
برای یافتن یحیی سنوار ۶۱ ساله، 
رهبر حماس در غزه گسترش داده‌ 
است. یکی از مقامات آمریکایی که 
حق اجازه گفت‌وگو در این خصوص 
را ندارد، اکنون به شرط آنکه نامش 
فاش نشود، گفت دولت جو بایدن، 
رئیس‌جمهور آمریکا حتی احتمالاتی 
را بررسی می‌کند که شاید سنوار به 
شبه جزیره سینا در مصر رفته و از آنجا 
احتمالا به لبنان یا سوریه نقل مکان 
کرده است. کاخ سفید، پایگاه خبری 
»میدل ایست آی« مستقر در بریتانیا 
را به »جیک سالیوان« مشاور امنیت 
ملی آمریکا ارجاع داده اما ظاهرا او 
اطلاعاتی را درباره یحیی سنوار به 

اشتراک نگذاشته است! 
با تمام این تفاسیر اما یک اتفاق 
بسیار مهم و البته خطرناک با محوریت 
اسرائیل در حال رخ دادن است که 
باید آن را پروژه »گذرگاه نتزاریم« 
بدانیم. روزنامه واشنگتن پست در 
این خصوص نوشته است که »تصاویر  
ماهواره‌ای نشان می‌دهد ارتش 

اسرائیل از ماه مارس تاکنون سه 
پایگاه نظامی در نتزاریم ایجاد کرده 
است و این تصاویر همچنین اسناد 
و شواهدی را در مورد طرح اسرائیل 
برای کنترل غزه نشان می‌دهد، 
هرچند که مقامات تل‌آویو می‌گویند 
پس از ۳۸ سال کنترل غزه که سال 
۲۰۰۵ پایان یافت، قصد اشغال دائمی 
این باریکه را ندارند اما طبق این 
تصاویر ماهواره‌ای، اسرائیل در این 

مدت جاده، پایگاه نظامی و مناطق 
حائلی ساخته که کاملا بیانگر تصمیم 
تل‌آویو برای کنترل غزه است. هرچند 
که بنیامین نتانیاهو طرح‌های چندان 
ملموسی درباره مرحله پساجنگ غزه 
ارائه نکرده اما بارها گفته که تا اطلاع 
ثانوی کنترل امنیتی غزه برعهده 

تل‌آویو خواهد بود«. 
علاوه بر اینکه گذرگاه نتزاریم 
یکی از موانع در دستیابی به توافق 
آتش‌بس است، کنترل آن به ارتش 
اسرائیل اجازه می‌دهد در کنترل بر 
نوار غزه مخصوصا در سرعت استقرار، 
کنترل کمک‌های انسانی به غزه 
و تردد آوارگان فلسطینی راحتی 
عمل بیشتری داشته باشد. اقدامی 
که اسرائیل می‌گوید برای ممانعت از 
بازسازی حماس ضروری است. طبق 
ارزیابی تحلیلگران امنیتی، دستکم 
۷۵۰ ساختمان برای ایجاد منطقه 
حائل در دو طرف گذرگاه نتزاریم 
تخریب شده است. این اقدام بخشی 
از تغییر شکل گسترده و بلندمدت 
جغرافیای غزه است و در امتداد 
طرح‌های قبلی اسرائیل برای تقسیم 

غزه به کانتون‌های قابل کنترل قرار 
دارد. »امیر آویوی«، سرتیپ ذخیره 
و معاون سابق فرمانده لشکر غزه 
وابسته به ارتش اسرائیل در گفت‌وگو 
با روزنامه واشنگتن پست گفته است 
»آنچه ما نیاز داریم آزادی عمل کامل 

در همه جای غزه خواهد بود«. 
به نوشته این روزنامه آمریکایی، 
گذرگاه نتزاریم به نام یک شهرک 
صهیونیستی که در جاده ساحلی 
غزه قرار داشت، نامگذاری شد و 
بخشی از پروژه‌ای بود که »آریل 
شارون«، نخست‌وزیر سابق اسرائیل 
روی آن کار می‌کرد. نتزاریم غزه را 
به بخش‌هایی تقسیم می‌کند که 
همگی تحت کنترل امنیتی اسرائیل 
هستند. پیش از دستور شارون برای 
خروج ارتش اسرائیل از غزه در سال 
۲۰۰۵ تنها بخش کوچکی از این طرح 
اجرایی شده بود. باید متوجه بود که 
محور نتزاریم پس از ورود زمینی به 
نوار غزه، جزو اولین اهداف ارتش 
اسرائیل بود. واشنگتن پست به نقل 
از یک افسر اسارئیل نوشته است: 
»جای تعجب نیست که اسرائیل 

بازگردد و این گذرگاه جدید را ایجاد 
کند، چراکه پستی‌ها و بلندی‌های 
طبیعی و عوارض زمین در آنجا 
برای مقاصد نظامی بسیار مناسب‌تر 
است«. گذرگاه نتزاریم دو جاده اصلی 
غزه را که تنها جاده‌های اصلی این 
باریکه هستند، بین شمال و جنوب 
)خیابان صلاح‌الدین و خیابان الرشید( 
تقسیم می‌کند و این در حالیست که 
ارتش اسرائیل از اوایل ماه مارس 

شروع به ساخت پایگاه‌های نظامی در 
هر دو خیابان کرده است. 

مجادله بر سر اسکله دریایی 
بدون شک تاسیس یا احداث 
گذرگاه نتزاریم آن هم در شرایطی که 
جهانیان به دنبال طرح دو کشوری و 
آتش‌بس در غزه هستند، یک موضوع 
راهبردی و چندوجهی به حساب 
می‌آید که بطن آن را شاکله نظامی و 
امنیتی اسرائیل تشکیل می‌دهند اما 
به موازات این مساله، موضوع دیگری 
وجود دارد که هماهنگی آمریکا با 
همین شاکله اسرائیلی را نشان 
می‌دهد و آن چیزی نیست جز بندر و 
اسکله موقت ارتش آمریکا در سواحل 
غزه که به تازگی کار خود را شروع 
کرده و حالا باعث شده تا حماس به 
این موضوع واکنش نشان دهد. در 
این خصوص جنبش حماس و دفتر 
رسانه‌ای دولتی در غزه تاکید کردند 
که هر مسیری برای کمک‌رسانی، از 
جمله اسکله دریایی، جایگزینی برای 
باز کردن تمام گذرگاه‌های زمینی 
نیست و نیاز فلسطینیان به غذا و آب 
را پوشش نمی‌دهد. براساس گزارش 
المیادین، این جنبش در بیانیه‌ای بر 
»رد هرگونه حضور نظامی هر نیرویی 
در سرزمین‌های فلسطینی« تاکید و 
بر حق مردم فلسطین برای دریافت 
همه کمک‌های مورد نیاز خود در سایه 
فاجعه ناشی از استقرار ارتش اسرائیل 
در گذرگاه رفح تصری کرد. در مقابل 
جان کربی، سخنگوی شورای امنیت 
ملی کاخ سفید روز گذشته )شنبه( در 
سخنانی از ارسال پیام‌هایی توسط 
آمریکا به جنبش حماس در رابطه با 
اسکله دریایی ایجاد شده توسط این 
کشور به بهانه کمک‌رسانی به نوار غزه 
خبر داد. او گفت که اگر توافقی بر سر 
آتش‌بس حاصل شود، هیچ مخالفتی 
با ادامه عملیات اسکله دریایی در غزه 
وجود ندارد. کربی همچنین گفت 
که اسکله دریایی در غزه یک اسکله 
موقت است و دائمی نخواهد بود و ما به 
شرکای اسرائیلی خود درباره ضرورت 
بازگشایی گذرگاه‌های زمینی و اینکه 
اسکله دریایی از گذرگاه‌ها پشتیبانی 
می‌کند، توضیح داده‌ایم. حال باید 
دید که آیا این تقسیم وظایف میدانی 
میان اسرائیل و آمریکا در این نقطه 
تمام می‌شود یا اینکه همچنان با 

محوریت رفح ادامه خواهد داشت. 

اگرچه جنبش حماس و 
دفتر رسانه‌ای دولتی در 
غزه تاکید کردند که هر 

مسیری برای کمک‌رسانی، 
از جمله اسکله دریایی، 

جایگزینی برای باز کردن 
تمام گذرگاه‌های زمینی 
نیست، اما دولت ایالات 

متحده زمان پایان فعالیت 
این اسکله دریایی را هنوز 

مشخص نکرده است

احداث گذرگاه نتزاریم آن 
هم در شرایطی که جهانیان 

به دنبال طرح دو کشوری 
و آتش‌بس در غزه هستند، 
یک موضوع چندوجهی به 
حساب می‌آید که بطن آن 
را شاکله نظامی و امنیتی 

اسرائیل تشکیل می‌دهند و 
می‌تواند گویای یک انسداد 

جغرافیایی برای مقاصد 
سیاسی باشد

همزمان با شروع به کار اسکله آمریکا برای کمک‌رسانی، رسانه‌ها از پروژه گذرگاه نتزاریم پرده برداشتند؛

انسداد جغرافیایی برای تقسیم غزه؟!
رامین پرتو


